

пд-2.

Совершенно секретно

экз. № 1

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ  
при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР  
полковнику

тov. РАНДАКЯВИЧЮС А.Б.

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

о состоянии агентурно-оперативной работы  
Таурагского аппарата КГБ

на 19 октября 1960 года.

Аппарат уполномоченного КГБ при Совете Министров Литовской ССР в Таурагском районе состоит из 9 оперативных работников: уполномоченного, 4 старших оперативных уполномоченных и 4 оперативных уполномоченных. Аппарат укомплектован полностью. Уполномоченный капитан тов. ПАУЛАУСКАС осуществляет общее руководство и организовывает контрразведывательную работу подчиненного ему оперативного состава, имеет на связи "5" наиболее ценных агентов и лично участвует в работе по делам агентурной разработки на "П" и других. Систематически заслушивает оперативный состав о результатах работы на порученных участках, знакомится с делами оперативного учета и дает по ним необходимые указания, проводит контрольные явки с агентурой, находящейся на связи у подчиненных.

Особое внимание тов. ПАУЛАУСКАС уделяет оказанию практической помощи и воспитанию молодых сотрудников ЧУЧЕЛИСА, ШИМАСА, БАРДАУСКАСА и САВЕЙКИСА. В результате этого ими проведена некоторая работа по выполнению требований приказа № 00225 о качественном улучшении агентурного аппарата и активизируются мероприятия по делам агентурной разработки и розыскным делам.

Однако тов. ПАУЛАУСКАС еще недостаточно уделял внимание контролю работы старших оперативных уполномоченных тов. ДАРГИСА и ДИДНЕВА. В связи с чем в их работе продолжают иметь место серьезные недостатки. Старший оперуполномоченный капитан ДАРГИС ведет контрразведывательную работу в окружении особых объектов и в гор. Таураге. Оперативный уполномоченный тов. ЧУЧЕЛИС ведет контрразведывательную и розыскную работу в сельской местности Таурагского района.

Старший оперуполномоченный тов. КАМИНСКАС и оперативный уполномоченный тов. ШИМАС ведут контрразведывательную и агентурно-оперативную работу на территории Скаудвильского района. Тов. КАМИНСКАС ведет розыск бандита Кмитаса.

Старший оперативный уполномоченный капитан ЧАПАС и оперуполномоченный тов. САВЕЙКИС ведут агентурно-оперативную работу на территории Юрбарского района.

Старший оперативный уполномоченный капитан ДИДНЕВ и оперуполномоченный ГРАДАУСКАС ведут агентурно-оперативную работу на территории Пагегского района.

Все сотрудники имеют среднее образование и достаточные навыки в ведении агентурно-оперативной работы и способны выполнить те задачи, которые ставятся перед органами госбез-

зопасности Литвы приказом КГБ при СМ СССР № 00225. Уполномоченный капитан ПАУЛАУСКАС и оперуполномоченный тов. Градаускас учатся заочно в высших учебных заведениях на юридических факультетах.

Агентурный аппарат Таурагского аппарата КГБ состоит из 94 агентов.

В аппарате имеется:

дел агентурной разработки	- 46
розыскных дел	- 23
дел оперативной проверки	- 6

После реорганизации сотрудники аппарата провели некоторую работу по улучшению агентурного аппарата и активизации работы по делам оперативного учета. В результате этого по некоторым делам оперативного учета были приняты решения о прекращении дальнейшей разработки, как заведенных по малозначительным материалам и прекращении враждебной деятельности лицами, разрабатывавшимися по этим делам.

Так, например, с мая по октябрь 1960 года сотрудниками Таурагского аппарата КГБ было исключено как непредставляющих перспектив для использования в контрразведывательной работе органов госбезопасности "14" агентов, прекращено и сдано в архив "24" дел оперативного учета. Из них: дел агентурной разработки "18", розыскных дел "2" и дел оперативной проверки "4".

Однако требования приказа КГБ при Совете Министров СССР № 00225 о качественном улучшении агентурного аппарата выполняется еще медленно.

В агентурной сети продолжают оставаться лица, непригодные для использования в контрразведывательных целях и расшифровавшиеся. Так, например, из "34" агентов подлежат исключению "25" агента, или 26,5 %.

Из "12" агентов, находящихся на связи у оперуполномоченного тов. ЧУЧЕЛИСА, "6" агентов подлежат исключению; старшего оперуполномоченного тов. ЧАПАСА "Ч", старшего оперуполномоченного ДИДНЕВА "Ч". У старшего оперативного уполномоченного тов. КАМИНСКАСА в настоящее время имеется на связи "1" агентов. Из них подлежат исключению 2, у старшего оперативного уполномоченного тов. ДАРГИСА из "9" агентов "5" подлежат исключению..

Так, находящийся на связи у тов. ЧАПАСА агент "Пикчунас" был завербован для разработки банды. В настоящее время ему 60 лет, малограмотный, перспектив для использования не имеется. "Шаутувас" - легализованный бандит, после вербовки сменил местожительство и до 1954 года установлен не был и дело на него было сдано в архив. В 1954 году по установлению агента "Шаутуваса" дело из архива было поднято, но от явок он систематически уклоняется, материалов, заслуживающих внимания, не давал и не дает и в настоящее время. Несомненно, что не желание "Шаутуваса" работать с нами было известно давно, но мер к его исключению до настоящего времени не принималось.

От агента "Петраса", находящегося на связи у оперативного уполномоченного тов. ЧУЧЕЛИСА еще в 1959 году поступили данные о его расшифровке, однако до октября 1960 года эти данные не проверялись. В настоящее время проверка произведена и сведения о расшифровке данного агента подтвердились.

Находящийся на связи у тов. ДАРГИСА агент "литовец" состоит в сети с 1946 года, работать с нами не желает, явки систематически срывает. Однако указанный агент по день проверки продолжал оставаться в сети.

Агент "Мастер", находящийся на связи у старшего оперативного уполномоченного тов. ДИДЛЕВА, расшифровался перед своими родственниками. Как установлено, агент для выполнения наших заданий без совета и разрешения сотрудника привлекала своего мужа. Последний в 1959 году выехал в Германию. Хотя агент никакой ценности для наших органов не представляет, с ним тов. ДИДЛЕВ продолжает встречаться.

Отдельные сотрудники с агентурой работают халатно. Некоторые агенты продолжительное время находятся вне связи и мер к восстановлению связи с ними не принимались. Отдельные агенты не используются для тех целей, для выполнения которых они вербовались.

Так, например, агент "Симас" был завербован 20 апреля 1960 года для разработки объекта дела агентурной разработки 3759 "Изверг". После вербовки "Симас" завербовался и выехал на работу в КАрело-Финскую АССР (находится на связи у тов. ЧАПАСА) и до настоящего времени в разработке не использовался.

Агент "Костас" ранее характеризовался положительно, представлял оперативно ценные материалы. В 1960 году связь с ним была потеряна, мер по восстановлению связи не принимается. Такое ненормальное положение в работе в работе с агентом тов. ЧУЧЕЛИС считает упущением с его стороны.

Агент "Пятратас" прибыл в Таураге в начале 1960 года.

После прибытия в феврале 1960 года с ним была установлена связь и передан тов. ДАРГИСУ. Однако тов. ДАРГИС с ним связь не установил и до октября 1960 года агент не принимался. Агент "Григорий" завербован в феврале 1955 года для разработки объекта дела агентурной разработки ксендза "Б". После вербовки с агентом были проведены 2 явки, а затем связь с ним была потеряна и до октября 1960 года не восстановилась. С 1956 года агент числится за тов. ДАРГИСОМ. Разработка "Б" агентурой не обеспечена. Агент "Григорий" по характеризующим данным, имеющимся в личном деле, имеет все необходимые данные для разработки ксендзов".

Агент "Бдительный" прибыл в город Таураге в 1957 году. После поступления дела был передан на связь тов. ФОФАНОВУ, после его откомандирования тов. ГИНЕЙКА, а в апреле 1960 года тов. ДАРГИСУ. Однако никто из этих сотрудников связь с агентом до октября 1960 года не установил. Ранее агент характеризовался положительно и представлял оперативно ценные материалы.

Считаю, что такое ненормальное положение создалось в результате отсутствия надлежащего контроля со стороны уполномоченного капитана тов. ПАУЛАУСКАСА, который недостаточно уделял внимания контролю работы старшего оперативного уполномоченного тов. ДАРГИСА.

Агентура сотрудниками аппарата как правило принимается на явочных квартирах. Аппарат Уполномоченного КГБ в Таурагском районе имеет "13" явочных квартир.

Однако сотрудники аппарата недостаточно остро реагируют на вопросы конспирации. Некоторые явочные квартиры не имеют легенд прикрытия и продолжительное время не прове-

- 161 -

рялись не расшифрованы ли они.

Имеются существенные недостатки в ведении дел на содержателей явочных квартир. В некоторых делах списки принимающей агентуры ведут небрежно. Не указывается в связи с чем прекращен прием агента.

Так, например, на одной из явочных квартир, пользующейся тов. ДИДЯЕВЫМ, агентура принимается с 1947 года. В деле имеется много списков принимавшейся агентуры, но не указано в связи с чем прекращен их прием. Восстановить это в настоящее время нет возможности, так как ранее эта квартира использовалась органами госбезопасности Калининградской области.

На явочной квартире "Слива" до последнего времени принимался исключенный из сети агент, отказавшийся от работы с нами, пытавшийся выехать в Америку. Этот агент поддерживает письменную связь с братом, проживающим в США. В письмах направляет некоторые данные об экономике района. Характеризуется отрицательно, враждебно настроен против СССР. Однако после исключения данного агента прием агентуры на квартире продолжается, что может привести к ее провалу. Тов. ЧУЧЕЛИС этому обстоятельству должного значения не придал.

Отмечается и несерьезный подход к расходованию средств по ст. 9-й.

Так, старший оперуполномоченный тов. КАМИНСКАС на одной из явочных квартир агентуру не принимает с марта 1960 года, однако содержателю явочной квартиры за это время выплатил 600 рублей. До последнего времени необходимости в данной квартире не было.

На территории, обслуживаемой аппаратом Таурагского КГБ, имеется ряд важных военных объектов и имеются сигналы о том, что об этих объектах осведомлены иностранные разведки, однако материалов об источниках утечки этих секретных сведений аппарат не располагает. Это можно объяснить тем, что в окружении указанных объектов квалифицированной агентуры не имеется. Хотя у Таурагского аппарата имеются широкие возможности в приобретении агентуры, которая могла быть использована в контрразведывательных целях и подставлена разведкам империалистических государств, особенно из числа немцев. Однако в этом направлении до настоящего времени мер не принимается.

Существенные недостатки имеются по делам оперативного учета. По многим делам дел агентурной разработки отсутствуют планы агентурно-оперативных мероприятий, агентурой не обеспечены. Разработки ведутся не целеустремленно. Не проводится активных агентурных мероприятий по выявлению действительной враждебной деятельности разрабатываемых. Разработка многих объектов дел оперативного учета заключается в агентурном наблюдении за поведением разрабатываемых.

Так, например, объект дела агентурной разработки "П" по имеющимся делам в 1941 году являлся главарем националистической банды в гор. Калвария, принимал участие в расстрелах советских граждан. По делу требуется документировать преступную деятельность объекта разработки и на основании этих материалов решить вопрос о привлечении его к уголовной ответственности или прекращении дела. Однако в этом направлении никаких мер не принято. Дело по существу лежит без движения (дело находится у тов. ЧАПАСА).

Объект дела агентурной разработки "Ф" по имеющимся данным являлся участником националистической банды и принимал участие<sup>в</sup> совершении террористических актов. В начале 1960 года подполковником тов. БАБИНЦЕВЫМ были даны указания об активизации разработки и о проведении ряда оперативных мероприятий по проверке данных об участии "Ф" в террористических актах. Однако эти указания до настоящего времени не выполнены.

Объект дела агентурной разработки "Я" в 1956 году, возвратившись из заключения, принимал активные меры к приобретению гранат и мин. Наши мероприятия по делу были расшифрованы. В настоящее время дело агентурой не обеспечено и активных агентурных мероприятий не проводится.

Дело агентурной разработки на "А" заслуживает особого оперативного внимания, но оно по существу лежит без движения. "А" в 1947 году дважды посещал американское посольство, где находился по несколько дней. В 1948 году пытался выехать в Германию. Имеются основания подозревать в причастности к американской разведке.

Недостаточно активно ведется работа по пресечению нелегальной проповеднической деятельности объекта агентурной разработки "Р". Продуманного плана по делу не имеется.

Слабо ведется розыск участника банды КМИТАСА. Агентуры, пользующейся доверием связей и родственников бандита, не имеется. В разработке продолжительное время используется агент "Роже". Однако поведение этого агента вызывает сомнение в честности работы с нами. Так, "Роже" весной 1960 года из района выехала, не поставив в известность оператив-

нного работника. До октября 1960 года местопребывание агента установлено не было. По делу необходимо приобрести агентуру, которая могла бы вести розыск КМИТАСА и разрабатывать его родственников и связей.

Слабо ведется работа по розыскным делам, по многим делам планов не имеется. Компрометирующие материалы не уточняются и не документируются.

Недостаточно активно ведется работа по разрешению дел, заведенных по его малозначительным материалам. Так, на день проверки в аппарате КГБ имеется 10 дел агентурной разработки, дальнейшая работа по которым перспектив не имеет и необходимо принимать решение о сдаче их в архив. По существу эти дела лежат без движения.

С апреля по октябрь 1960 года заведено одно розыскное дело на участника банды 1941 года. Других дел оперативного учета за это время не заводилось.

Отмеченные недостатки в процессе проверки обсуждались с каждым оперативным работником и по каждому делу были даны практические советы.

После окончания ознакомления с состоянием агентурно-оперативной работы в Таурагском аппарате КГБ с сотрудниками аппарата было проведено оперативное совещание. На оперативном совещании выступило большинство сотрудников и в своих выступлениях признали наличие отмеченных недостатков и обязались их в ближайшее время устраниить.

НАЧАЛЬНИК СЛЕДСТВЕННОГО ОТДЕЛА КГБ  
при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР  
полковник

(КИСМИНАС)

"28" ноября 1960 г.